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Il progetto “Invito alla lettura” tende a stim0lare ed accrescere le motivazioni dei ragazzi a leggere.

Si cercherà di valorizzare il rapporto corretto lettore-libro, con proposte che hanno sollecitato l’elaborazione soggettiva e la creatività, rendendo così il ragazzo “protagonista della lettura.

Considerata l’importanza che il gioco riveste per una corretta socializzazione e per lo sviluppo delle competenze comunicative, è stato dato ampio spazio ad interventi di “animazione alla lettura” favorendo la creazione di un clima più sereno, orientato a favorire i rapporti.

Obiettivi.

1. Sviluppare la curiosità e le capacità d’immaginazione nel ragazzo.

2. Stimolare la riflessione.

3. Creare nei giovani studenti l’abilità di ricerca e l’uso competente.

4. Dare del sapere un’idea aperta, dinamica e costruttiva sulla ricerca dell’informazione, sull’organizzazione e sulla elaborazione delle stesse.

5. Favorire le frequentazioni della biblioteca come logo di autorientamento.

Il progetto prevede le seguenti attività esterne:

· Visita alla biblioteca comunale di Caserta (riservato agli alunni delle classi 1° e 2°)

· Partecipazione a “Galassia Gutenberg” pressa la mostra d’oltre mare di Napoli (riservato agli alunni delle classi 1°, 2°, 3° e 4°)

· Vista all’archivio di Stato di Caserta (riservato agli alunni delle classi 3°)

· L’incontro con gli alunni che vogliono partecipare alle varie attività della biblioteca si è tenuto dalle ore 13.00 alle ore 14.00.

· Il 2° incontro col mondo scuola-lavoro si terrà il giorno 17.10.2012

· Nel mese di gennaio e marzo per le classi 5° saranno svolti incontri di orientamento per le università ed il mondo del lavoro.

Inoltre saranno attuati i seguenti eventi collegati al progetto:

· Dicembre 2012 – Musica e recitazione di brani scelti

· Marzo 2013 – Giornata del libro: Incontro con l’autore del libro prescelto

· Maggio 2012 – Manifestazione teatrale con rappresentazione dell’atto unico di Dario Fo dal titolo “Non tutti i ladri vengono per nuocere”.
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