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LA MOTHERBOARD
Nel 1995 l’Intel rilascia le specifiche ATX (Advanced Technology Extended). Con queste specifiche sono fissati importanti parametri sulla dimensione della piastra madre, la disposizione dei componenti, la posizione dei connettori di uscita posti sul retro, e le caratteristiche dell’alimentatore (con spegnimento anche via software). Le specifiche ATX fissano le dimensioni del case. Le nuove specifiche BTX rilasciate dall’Intel nel 2004 non si sono completamente affermate. Attualmente sulla motherboard sono situati i seguenti dispositivi:

1)CPU;

2)memoria centrale di tipo SDRAM;

3)la memoria di tipo FLASH EEPROM che permette di aggiornare il BIOS via software;
4)la memoria RAM C-MOS e il REAL TIME CLOCK con una piccola batteria tampone. Nella memoria C-MOS vengono memorizzate le informazioni di base del BIOS che possono essere modificate con il “Setup”. Il REAL TIME CLOCK è un dispositivo che aggiorna la data e l’orario anche con il computer spento;
5)gli integrati di interfaccia del microprocessore con la memoria centrale, con il bus di espansione e con alcune periferiche di I/O (denominati chipset). Nei chipset sono integrate spesso anche le funzioni di controllo dei drive e il supporto alla porta USB;
6)un chip che contiene integrati i circuiti di interfaccia di I/O per la parallela e la seriale.

Con la parola chipset si indica l’insieme dei circuiti integrati che sono di ausilio al processore per la gestione dei dispositivi presenti sulla piastra madre. Attualmente l’architettura dei sistemi è orientata all’utilizzazione di 2 chipset denominati NORTHBRIDGE e SOUTHBRIDGE. Il primo fa da ponte tra la CPU e la memoria centrale, il connettore per la scheda grafica e il southbridge. Il southbridge invece fornisce le seguenti funzioni:

-interfaccia per il BUS d’espansione PCI;

-controller delle porte USB;

-controller per i dispositivi di memorizzazione di massa (SATA, PATA/Seriale e parallela);

-controller per rete ethernet;

-funzioni audio;

-controller di interrupt e DMA;

-timer e REAL TIME CLOCK;

-power management;

-controllo temperature e ventole;
-interfaccia memoria flash del BIOS;

-interfaccia al chip super I/O (tastiera, mouse, porta seriale, porta parallela, floppy disc);

BUS XT
Il BUS XT fu realizzato per il microprocessore 8088. Nel BUS XT sono presenti 8 linee dedicate ai dati e 20 per gli indirizzi.

BUS ISA
E’ stato introdotto per i processori di seconda generazione(80286, 80386, 80486). Il BUS ISA è costituito da due sezioni separate di cui una fa capo a un connettore a 31+31 pin che implementa il BUS XT e l’altra ad un connettore a 18+18 pin con segnali propri del BUS ISA. Sull’espansione a 18+18 pin oltre alle linee dell’espansione dei dati e degli indirizzi sono riportate le nuove linee di controllo per la richiesta di interrupt e per la richiesta di DMA, le linee di riconoscimento di accoglimento delle richieste DMA. Su tale tipo di bus le linee dei dati sono diventate 16 e quelle di indirizzo 24.
BUS PCI

Con i bus di espansione precedenti si ha un rallentamento delle periferiche collegate al bus in quanto il clock con cui esse lavorano ha una frequenza inferiore a quella del processore.

	STANDARD
	CLOCK (Mhz)
	LARGHEZZA DEL BUS

	PCI 2.3

PCI X1.0

PCI X2.0
	66

133

133 QDR(5533 Mhz)
	64

64

64


Come si evince dalla tabella su riportata con l’introduzione del BUS PCI si è cercato di aumentare la frequenza del funzionamento del bus anche se rimane ben al di sotto di quella dei nuovi processori.

Il BUS PCI ha 62+62 contatti che possono essere estesi a 94+94 pin disposti su 2 lati.

BUS AGP

Il BUS AGP (Accelerated Graphics Part) è un bus specifico per la scheda grafica. Essendo direttamente collegato con il chipset che contiene il controllore della memoria di sistema permette un più rapido scambio di dati tra il controllore grafico presente sulla scheda e la memoria.

L’AGP consente l’utilizzazione di applicazioni 3D in tempo reale. L’AGP è stato introdotto per la prima volta nel 1996.

I CONNETTORI IDE(EIDE)

Sulla scheda madre sono presenti anche i connettori per i dischi e per i lettori DVD, CDROM e Floppy Disc. Questi connettori sono denominati IDE (Integrated Devices Electronic) e con i computer più recenti EIDE (Enhanced IDE). Gli standard creati per l’utilizzazione dei connettori EIDE e delle relative interfacce sono denominate ATA (Advanced Technology Atchment). Per aumentare la velocità di trasferimento dei dati sono state introdotte nel 2003 le specifiche per un nuovo tipo di connessione Serial Ata.
SOCKET DEI PROCESSORI
Un elemento posto sulla piastra madre che riveste grande importanza è lo zoccolo sul quale viene montata la CPU.

