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CARATTERISTICHE PRINCIPALI DEI SISTEMI OPERATIVI
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ASPETTI E COMPITI DEL SISTEMA OPERATIVO

· Un sistema per gestire l’interazione utente computer;

· un interfaccia tra le applicazioni e le risorse del computer;

· un sistema per gestire la condivisione delle risorse;

· un sistema per ottimizzare l’uso delle risorse;

· un fornitore di servizi allo sviluppo del software e all’amministrazione del sistema.

Esempio di interazione utente computer:

in Windows l’uso dell’interfaccia GUI, in DOS l’uso dell’interfaccia a linea di comando.

Esempio di interfaccia tra applicazioni e risorse del computer:

Word per eseguire la scrittura dei dati su disco invia una richiesta al sistema operativo chiedendo di prelevare i dati da una certa posizione della memoria centrale e di ricopiarli in file del disco. Il programma Word ignora la posizione dei file sul disco, a questo provvede il sistema operativo che la determina tramite apposite tabelle di sistema (ad esempio FAT: File Allocation Table).

Il sistema operativo scrive i dati su disco e informa l’applicazione dell’avvenuta scrittura.

Esempio di sistema per gestire la condivisione delle risorse:

la condivisione riguarda tutte le risorse del sistema: ad esempio la CPU deve eseguire molti programmi contemporaneamente, come se ogni utente avesse un computer a lui dedicato. Analogamente devono essere condivise le altre risorse del computer come la memoria centrale, l’unità disco e le altre periferiche. La memoria centrale deve essere condivisa tra tutti i programmi in esecuzione impedendo che un programma possa occupare uno spazio di memoria già assegnato ad un altro.

Analogamente nel disco del sistema bisogna garantire sicurezza e riservatezza dei file. Per quanto riguarda le unità periferiche, pensiamo ad esempio alla stampante alla quale possono essere inviati contemporaneamente più documenti da stampare. Il sistema operativo deve gestire la condivisione della stampante senza che le righe di stampa i un documento siano mescolate con quelle di un altro.

Esempio di sistema per ottimizzare l’uso delle risorse:

nel caso di un sistema con molti utenti che inviano richieste al sistema e aspettano una risposta immediata, il sistema operativo non solo deve gestire la condivisione delle risorse, ma deve anche rispondere in tempi brevi.

Esempio di sistema fornitore di servizi allo sviluppo del software e all’amministrazione del sistema:

nei grandi sistemi è necessari tener conto dell’utilizzo delle risorse da parte dei diversi utenti, anche per quantificare i costi per l’utilizzo del sistema stesso. Questi servizi sono svolti anche nei personal computer, infatti il sistema operativo fornisce per ogni file le informazioni sulla sua dimensione, lo spazio occupato sul disco, la data e l’ora di creazione del file, dell’ultimo aggiornamento e dell’ultimo accesso.

MULTIUTENZA:capacità del sistema di interagire contemporaneamente con molti utenti che si collegano ad esso per mezzo di terminali.

MULTITASKING:indica l’esecuzione contemporanea di più programmi del medesimo utente.

MULTIPROGRAMMAZIONE:multitasking + multiutenza.

COMPONENTI DEL COMPUTER E RECIPROCA INTERAZIONE
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Il sistema operativo interagisce direttamente sull’hardware che fornisce, come servizio, risorse elaborative.

Il sistema operativo fornisce a sua volta servizi al software applicativo. Il software applicativo riceve servizi dal sistema operativo e rende disponibili le applicazioni informatiche come servizi per gli utenti del computer.

I programmatori di applicazioni e i programmatori di sistema interagiscono direttamente con il sistema operativo tramite “chiamate di sistema” (system call). Le chiamate di sistema si concretizzano in richieste di esecuzione di sottoprogrammi nella forma:

call exec(operazione richiesta, parametri).

Esse sono sempre richiamabili dal linguaggio assembler e spesso anche dai linguaggi ad alto livello, come il C. Sono anche indicate con il termine di API (Application Programmer Interface). Con le chiamate a sistema è possibile interagire direttamente con il sistema operativo per richiederne i servizi, eseguire un programma, aprire un file, cancellarlo, richiedere altra memoria per un programma in esecuzione.

I programmatori interagiscono con il sistema operativo sia direttamente con le chiamate a sistema, sia indirettamente tramite le istruzioni di un linguaggio di programmazione. Ad esempio write(dato) viene tradotta dal compilatore in chiamata di sistema.
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SOFTWARE APPLICATIVO: word processor, fogli elettronici, sistemi contabili, grafica, videogiochi, browser, CAD.





SOFTWARE DI SISTEMA: shell, editor, interpreti, compilatori, loader, debugger, DBMS.
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