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COMUNICAZIONE  DOCENTI N. 244
COMUNICAZIONE  PERSONALE ATA  N. 75
COMUNICAZIONE  ALUNNI INTERESSATI  N. 82
Richiamandomi  alla circolare n. 27 “alunni”, n. 108 “Docenti e coordinatori di classe” e n. 35 “Collaboratori scolastici” dell’11 novembre 2010, devo constatare con rammarico che la raccolta differenziata dei rifiuti, imposta dal Comune di Caserta e richiesta dalla certificazione ambientale  ISO 14001 : 2004 di cui questo Istituto si fregia, è totalmente disattesa.
I docenti coordinatori di classe e tutti i docenti del Consiglio di classe sono pregati di controllare che gli alunni effettuino la ripartizione dei rifiuti nelle singole aule e nei laboratori, compito questo che non deve essere considerato secondario o umiliante, ma opportuno per la formazione civica degli allievi al quale debbono concorrere tutti i dipendenti dell’Istituto: docenti, assistenti tecnici e collaboratori scolastici. 
Saranno perciò operati controlli nelle aule, nei corridoi e nei punti di raccolta dei singoli piani per rilevare irregolarità nella raccolta differenziata che comporteranno sanzioni disciplinari commisurate alla gravità dell’inadempienza.
Caserta, 05/03/2011









Il Dirigente Scolastico


Prof. Francesco Villari
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