D I P A R T I M E N T O    DI    E L E T T R O N I C A

R E L A Z I O N E 

R O G E T T A Z I O N E   M O D U L I

Il giorno 28 del mese di Settembre dell’anno 2010 alle ore 16,00 nell’aula 103 del plesso triennio si è tenuto la riunione del gruppo di coordinamento del Dipartimento di Elettronica per discutere il seguente ordine del giorno:

1) Progettazione dei moduli o segmenti del programma annuale;

2) Compilazione della griglia di progettazione modulare;

3) Predisposizione delle prove di ingresso per ciascuna disciplina.
Risultano presenti i docenti : Sagnelli Antonio ( Coordinatore ), Antuono Walter, Castrogiovanni Rosario. 
Il gruppo di coordinamento, comunque, prima di entrare nel merito dei singoli argomenti proposti all’ordine del giorno fa rilevare che gli allievi della terza classe all’inizio dell’anno scolastico molto spesso presentano carenze di matematica elementare ( per esempio non sanno lavorare con potenze di dieci, frazioni, equazioni di primo grado ecc. ), e non conoscono elementi basilari di fisica e chimica ( tavola periodica, livelli energetici, unità di misura, velocità lineare ed angolare ecc. ); molto spesso nelle quarti classi  si è rilevato che gli allievi non riescono neppure a risolvere una banale rete elettrica.
Per quanto sopra esposto i sottoscritti invitano, pertanto, i Coordinatori del Dipartimento di Matematica e di Elettrotecnica a comunicare ai docenti dei suddetti dipartimenti a voler insistere sugli argomenti che, se pur elementari, risultano indispensabili per poter avere dagli allievi una risposta didattica adeguata nelle specifiche discipline di indirizzo e cioè elettronica, sistemi, telecomunicazioni e T.D.P.

Al fine di individuare i macromoduli e i loro collegamenti con le varie discipline del dipartimento si è ritenuto opportuno individuare i segmenti comuni da trattare nelle classi III, IV e V  di Elettronica e Telecomunicazioni: 
- Classi Terze

Elettronica digitale con relativi circuiti logici 
Reti combinatorie e sequenziali ( Flip-flop, contatori e registri )

- Classi Quarte
Diodi con relativi circuiti ad una e a doppia semionda, BJT suo funzionamento e caratteristiche, circuiti con BJT e determinazione dell’amplificazione, Amplificatori operazionali e sue caratteristiche, filtri passivi.

- Classi Quinte
Filtri attivi, Funzioni di trasferimento con relativo studio, Diagrammi di Bode in modulo e fase, diagramma di Nyquist, Generatori di funzioni, Oscillatori di forma d’onda sinusoidali e non, convertitori A/D e D/A e loro impiego.
Risulta evidente che i docenti di discipline diverse ( Elettronica, Sistemi, T.D.P. ) inquadreranno gli argomenti e i dispositivi citati nel contesto della materia  da loro insegnata, tutto ciò al fine di dare agli allievi stessi una visione ampia ed armonica senza che vi siano compartimenti stagni. 

Per quanto riguarda le Telecomunicazioni gli argomenti da trattare saranno: Quadripoli, trasduttori, linee di telecomunicazioni e antenne, le modulazioni analogiche e digitali con relativi sistemi di trasmissione, il docente di sistemi effettuerà lo studio teorico e pratico della teoria dei sistemi inquadrando il tutto nelle telecomunicazioni.
ELETTRONICA NELLE CALSSI DI INFORMATICA
- Classi Terze
Reti elettriche in corrente continua, risoluzione di circuiti, Reti combinatorie e sequenziali ( Flip-flop, Contatori e Registri ).

- Classi Quarte

Diodi e BJT con relativi circuiti, Amplificatori operazionali con relativi circuiti, filtri con A.O., Convertitori A/D e D/A.
- Classi Quinte 

Funzioni di trasferimento con relativo studio, Diagrammi di Bode in modulo e fase, modulazioni analogiche e digitali.
Per quanto riguarda il terzo punto all’ordine del giorno si deve rilevare che, pur non essendo di specifica competenza del Dipartimento di Elettronica predisporre prove d’ingresso per le classi terze in quanto le discipline d’indirizzo di Elettronica incominciano dalla terza classe in poi,  si è provveduto ugualmente a stilare un questionario di 20 domande semplici di matematica e fisica al fine non solo di individuare  eventuali carenze di base, ma soprattutto per poter poi trasmettere i risultati di tale verifica ai Coordinatori di Matematica e Scienza del biennio; le suddette prove saranno effettuate nella prima decade del mese di Ottobre c.a..

In questo modo  i docenti potrebbero predisposizione un adeguato piano didattico per potenziare il livello conoscitivo degli allievi ed avere così una migliore risposta didattica nel triennio.

Si vuole infine rilevare che, in considerazione delle difficoltà riscontrate negli ultimi anni nello svolgimento della 2° prova scritta degli esami di Stato, si ritiene auspicabile e necessario un progetto POF dedicato esclusivamente alla suddetta prova.
Si alliga alla presente la scheda la griglia di progettazione modulare che ogni docente facente parte del Dipartimento di Elettronica dovrà compilare 
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                                                      Il  Coordinatore
