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DIPARTIMENTO DI LINGUA ITALIANA E INGLESE

Programmazione di lingua e civiltà inglese 

Triennio

A.S. 2010/2011

Finalità
Lo studio della lingua straniera deve procedere lungo due assi fondamentali: lo sviluppo di competenze linguistico-comunicative e lo sviluppo di conoscenze relative all’universo culturale legato alla lingua straniera. Le linee guida per il passaggio al nuovo ordinamento degli istituti tecnici (d.PR 15/03/2010 art 8 comma 3) pongono l’accento sul ruolo del docente di lingua inglese che “concorre a far conseguire allo studente, al termine del percorso quinquennale, risultati di apprendimento che lo mettono in grado di padroneggiare la lingua inglese per scopi comunicativi e utilizzare i linguaggi settoriali relativi ai percorsi di studio, per interagire in diversi ambiti e contesti professionali, al livello B2 del Quadro Comune Europeo di riferimento per le lingue.”

Sulla base di queste indicazioni, l’insegnamento della lingua straniera si articolerà in modo tale da favorire: 

-La formazione umana,sociale e culturale dei giovani attraverso il contatto con altre realtà in una educazione interculturale, che porti a una ridefinizione di atteggiamenti nei confronti del diverso da sé.

-Lo sviluppo delle modalità generali del pensiero attraverso la riflessione sul linguaggio.

-L’acquisizione di una competenza comunicativa che permetta di servirsi della lingua in modo adeguato al contesto.

-La riflessione sulla propria lingua e sulla propria cultura attraverso l’analisi comparativa con altra lingua e cultura.

La realizzazione di tali finalità è garantita da un approccio comunicativo, in stretto rapporto con l’italiano. L’attività didattica sarà svolta, di regola , nella lingua inglese e centrata sull’allievo, il quale sarà informato e reso consapevole degli obiettivi da raggiungere con l’attività intrapresa.

Strumenti

I sussidi didattici usati saranno il libro di testo, materiale integrativo fornito in fotocopie, la lavagna, il registratore, il videoregistratore e il laboratorio linguistico (se possibile).

OBIETTIVI

L’insegnamento della lingua inglese sarà impostato in modo tale da mettere lo studente in grado di raggiungere i seguenti obiettivi:

· descrivere processi e/o situazioni con chiarezza logica e accettabile precisione lessicale

· mettere in atto comportamenti di autonomia, autocontrollo e fiducia in se stessi

· lavorare autonomamente, a coppie, in gruppo, cooperando e rispettando le regole

· parlare e comunicare con i coetanei scambiando domande e informazioni 

· proporre ipotesi

· dimostrare apertura e interesse verso la cultura e gli altri popoli

· operare comparazioni e riflettere su alcune differenze tra culture diverse

· utilizzare semplici strategie di autovalutazione e di autocorrezione

comprensione della lingua scritta, produzione della lingua scritta, pronuncia).

Abilità Ricettive

Le abilità di comprensione orale saranno sviluppate presentando testi di vario tipo (informativo, descrittivo, prescrittivo, esplicativo, argomentativo ecc.). Si abitueranno gli studenti a cogliere il significato generale di conversazioni relazioni e trasmissioni nella lingua inglese relative alle discipline caratterizzanti l' indirizzo di studi. 
Per quanto riguarda le attività di lettura, ai fini di mettere lo studente in grado di leggere in modo adeguato testi tratti da giornali manuali e pubblicazioni specializzate, si cercherà di attivare le seguenti competenze specifiche:
- porsi domande sul testo avendo chiaro l'obiettivo della lettura;
- individuare l'idea centrale del testo stesso;
- comprenderne le principali informazioni esplicite;
- effettuare inferenze in base alle diverse informazioni contenute nel testo;
- effettuare inferenze in base a informazioni già conosciute;
- essere in grado di valutare e riformulare testi sulla base di quelli letti o ascoltati.
Abilità produttive

Nell'ambito delle abilità produttive l 'abilità orale sarà continuamente esercitata durante l'attività quotidiana con la classe eventualmente anche mediante attività di simulazione centrate su problematiche incontrate nella lettura di testi di attualità o di carattere specifico e/o attività comunicative su temi che siano motivanti e che concedano spazio all'espressione individuale. Qualsiasi tipo di interazione nella classe avverrà utilizzando di norma la lingua inglese.
Lo studente dovrà essere messo in grado di: 
- chiedere e dare istruzioni, ordini suggerimenti;
- esprimere desideri, bisogni emozioni opinioni in modi e stili linguisticamente articolati in relazione al livello di competenza programmato;
Le esercitazioni scritte, volte a rafforzare le abilità sopraelencate saranno preferibilmente di tipo globale e integrato (non si risolveranno quindi in meri esercizi grammaticali) ed educheranno lo studente a: 
- prendere appunti da rielaborare sotto forma di relazione; 
- scrivere riassunti per evidenziare le parti salienti di un testo; 
- scrivere in modo sintetico per informare descrivendo processi e situazioni; 
- affrontare in modo personale argomenti specifici all'indirizzo.
Valutazione

Obiettivo delle valutazione sarà raccogliere informazioni sulle conoscenze e le competenze raggiunte dallo studente legate alla programmazione delle attività didattiche. L’insegnante distinguerà due momenti precisi nel processo valutativo: la misurazione delle prove di verifica scritta ed orale e la valutazione vera e propria dello studente che prenda in considerazione sia il raggiungimento degli obiettivi cognitivi sia di quelli non cognitivi quali i processi compiuti, la partecipazione al lavoro scolastico, l’impegno, il metodo di studio, ecc. 

I test formativi si divideranno in tre tipi di prove:     

 a) prove strutturate con quesiti a risposta univoca, quesiti a scelta multipla, esercizi vero/falso, quesiti a risposta chiusa, esercizi di abbinamento ,etc:   

b) prove semi-strutturate con quesiti a risposta libera o semi-libera  quali risposte a domande, completare o scrivere dialoghi, ricavare informazioni, tradurre frasi o brevi paragrafi. 

 c) prove non strutturate che contengono esercizi di composizione di lettere, brevi relazioni, trattazione sintetica di argomenti.

Attraverso la valutazione  formativa si raccoglieranno informazioni continue sul processo di apprendimento. Gli studenti potranno analizzare le lacune ed i progressi compiuti mentre i docenti potranno stabilire se sia o meno necessaria un’attività’ di recupero e di quale tipo. La valutazione sommativa certificherà le conoscenze linguistiche (funzioni, strutture grammaticali, lessico) e le competenze comunicative( comprensione della lingua orale, produzione della lingua orale, comprensione della lingua scritta, produzione della lingua scritta, pronuncia).

CONTENUTI

Il  terzo anno di corso sarà considerato un anno cerniera tra le competenze linguistiche e comunicative acquisite nel biennio e le competenze specifiche all’indirizzo da acquisire negli anni terminali del corso di studio. L’insegnamento della lingua inglese terrà conto delle competenze degli studenti, dei loro interessi culturali, del grado di maturità raggiunto e dell’esigenza di preparazione specifica.

I contenuti specifici saranno organizzati in due moduli didattici di lingua ed un modulo di cultura e civiltà anglosassone così scansionati ed organizzati:

                                                        Module 1

                                            Tempo previsto :circa 35 ore
Conoscenze

Funzioni comunicative (Descrivere azioni in corso nel passato, parlare di abilità nel passato,parlare di azioni interrotte nel passato, parlare di durata, parlare di quantità indeterminate, parlare di azioni ancora in corso, parlare di ciò che sai fare, fare un colloquio di lavoro, usare “make, do e get”, descrivere processi, parlare di disastri naturali).

Lessico(viaggi in aereo, creature mitiche, soldi e risparmi, l’ufficio postale, descrivere il lavoro, disastri naturali)

Fonetica e fonologia

Grammatica (past continuous, could, was, were, able to, managed to, when, while, as, present perfect :for and since, aggettivi + preposizioni, make, do, get, present simple passive)

Competenze:

Ricezione orale 

A2/ B1 (Ricavare le informazioni essenziali da una conversazione su argomenti quotidiani :due amiche all’aeroporto, all’ufficio postale, un colloquio di lavoro)

A2/ B1( Afferrare l’informazione essenziale da interviste video su argomenti immediati : i fantasmi, i soldi e la felicità, la beneficienza, l’immigrazione)

B1 (Capire i punti principali di una registrazione audio : la storia di uno studente, uno scherzo fatto da un ragazzo alla sorella, un’onorificenza a un animale coraggioso, l’esperienza di una ragazza immigrata negli U.S.A., i soldi e la felicità, il lavoro minorile in Perù.

B1 (Afferrare i punti principali di un quiz radiofonico)

Ricezione scritta

A2/B1 (Capire i punti essenziali di articoli su temi attuali : leggende irlandesi; un profilo di Bob Geldof; una vincita alla lotteria ; lo tsunami)

B1( Desumere dal contesto il significato delle parole sconosciute)

B1(Leggere e capire articoli in cui qualcuno prende posizione si temi di attualità: i diritti degli animali)

B1( Scorrere velocemente brevi testi e trovare fatti e informazioni importanti)

Produzione orale non interattiva 

B1 (Raccontare una storia)

Interazione orale
A2 (Riferire su attività svolte)

A2( Effettuare semplici transazioni all’ufficio postale

A2/B1(Porre domande e descrivere la mia formazione e i miei interessi

B1( Scambiare un punto di vista personale : i pro e i contro delle vincite alla lotteria, i diritti degli animali, l’immigrazione.

Produzione scritta

A2/B1( Scrivere frasi su aspetti di vita quotidiana : azioni compiute)

B1(Raccontare la trama di una storia di fantasmi)

B1(Scrivere un testo semplice e coerente : il profilo di un personaggio famoso, un articolo su un vincitore alla lotteria, un articolo su una ragazza immigrata negli USA)

B1(Stendere una lettera formale).
                                                            Module2

                                                 Tempo previsto: circa 35 ore

Conoscenze

Funzioni comunicative ( Parlare di abitudini passate, paragonare le abilità, parlare di stili di vita, descrivere il “far fare qualcosa”, dare consigli, parlare di salute, parlare di situazioni ipotetiche, esprimere desideri, parlare di sentimenti, controllare le informazioni, descrivere eventi, riferire affermazioni)
Lessico ( Esercizio e forma fisica, il corpo, malattie e rimedi, emozioni relazioni)

    Grammatica (used to , avverbi, verbi + to/ing, have/get + something done , should/ought to,                    second conditional, wish + past simple, question tags, past perfect, discorso indiretto: say, tell)
  Civiltà e intercultura (gli sport estremi , I maori e la loro cultura, l’importanza dell’aspetto fisico nella società moderna, l’illusionista Derren Brown e un suo programma televisivo, le relazioni amorose: modi diversi d’incontrare il partner ideale)

   Competenze

   Ricezione orale

B1  ( Capire i punti principali e ricavare informazioni da registrazioni audio e conversazioni su argomenti familiari: i ricordi di un anziano, sport praticati, lo yoga, le emozioni, una serata a teatro, la storia di una coppia sposata da molti anni, body art, lo stress.)

B1 (Capire i punti principali di una trasmissione radiofonica su argomenti familiari: il cinema neozelandese)

B1 (Seguire i punti principali di una conversazione fra ragazzi che esprimono la loro opinione su Derren Brown)

B1 (Afferrare informazioni da interviste video su argomenti immediati: i nonni, la chirurgia plastica, emozioni e desideri, appuntamenti romantici attraverso internet)

Ricezione scritta 

B1 (Capire i punti essenziali di brevi articoli su temi attuali e noti: gli sport estremi, la cultura Maori, un programma televisivo di Derren Brown, come incontrare il partner ideale)

B1(Desumere dal contesto il significato di singole parole sconosciute)

B1 (Scorrere velocemente brevi testi e trovare fatti e informazioni importanti)

B2 (Leggere e capire articoli su problemi d’attualità nei quali gli autori sostengono punti di vista specifici)

Produzione orale non interattiva

B1 (Riferire nei particolari un’esperienza e descrivere sentimenti e reazioni)

Interazione orale 

B1 (Esprimersi su argomenti quotidiani e riferire esperienze personali: l’infanzia dei miei genitori, gli sport che pratico, consigli ai compagni di classe metodi moderni per incontrare il partner ideale)

B1(Trasmettere una semplice informazione di senso immediato: piccoli malanni)

B1(Scambiare e spiegare opinioni personali nel corso di una discussione: l’importanza dell’immagine, l’illusionismo e la lettura del pensiero)

B1(Formulare supposizioni ed esprimersi in situazioni ipotetiche)

B1(Esprimere sentimenti)

B1/B2 (condurre una conversazione, chiedendo se quello che si è capito è corretto)

Produzione scritta

B1( Scrivere un testo semplice su temi pertinenti alla sfera dei miei interessi: il cinema italiano, consigli a un amico)
B1( Esprimere in un testo sentimenti come interesse e paura)

B1(Stendere un profilo personale)

B1(Riassumere un articolo : un programma televisivo di Darren Brown) 

Modulo di civiltà ed intercultura
Tempo previsto circa 20 ore

Questo modulo ,scelto dalle docenti classe per classe assecondando le esigenze degli allievi, approfondirà aspetti della cultura e della civiltà relativi alla lingua di studio,con particolare riferimento alle problematiche ed ai linguaggi propri dell’epoca moderna e contemporanea;comprendendo ed interpretando prodotti culturali di diverse tipologie e generi,su temi di attualità,cinema,musica,arte,etc.

Si potranno utilizzare le nuove tecnologie per fare ricerche ed approfondire argomenti di natura non linguistica,a tal proposito,bisogna evidenziare l’importanza del laboratorio come metodologia d’apprendimento, così come concepito nel nuovo ordinamento dell’istruzione tecnica. 
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