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PROPOSTA  di  ATTRIBUZIONE DEL PUNTEGGIO 
CREDITO  SCOLASTICO 2016/2017
Il credito scolastico e’ un punteggio che si ottiene durante il triennio della scuola secondaria di secondo grado e che dovrà essere sommato al punteggio ottenuto alle prove scritte e alle prove orali per determinare il voto finale dell’esame di maturità. Nell’attribuzione del credito scolastico si tiene conto sia del profitto strettamente scolastico dello studente che delle esperienze maturate al di fuori dell’ambiente scolastico, in coerenza con l’indirizzo di studi e debitamente documentate (credito formativo).
TABELLA A
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NOTA  : 
M rappresenta la media dei voti conseguiti in sede di scrutinio finale di

ciascun anno scolastico. Ai fini dell’ammissione alla classe successiva e

dell’ammissione all’esame conclusivo del secondo ciclo di istruzione, nessun voto può essere inferiore a sei decimi in ciascuna disciplina o gruppo di discipline valutate con l'attribuzione di un unico voto secondo l'ordinamento vigente. Sempre ai fini dell’ammissione alla classe successiva e dell’ammissione all’esame conclusivo del secondo ciclo di istruzione, il voto di comportamento non può essere inferiore a sei decimi. Il credito scolastico, da attribuire nell'ambito delle bande di oscillazione 
indicate dalla precedente tabella, va espresso in numero intero e deve tenere in considerazione, oltre la media M dei voti, anche l'assiduità della frequenza scolastica, l'interesse e l'impegno nella partecipazione al dialogo educativo e alle attività complementari ed integrative ed eventuali crediti formativi.  Il riconoscimento di eventuali crediti formativi non può in alcun modo comportare il cambiamento della banda di oscillazione corrispondente alla media M dei voti.
Si attribuisce il max della fascia agli allievi che riportano il voto della media M con decimale ≥ 0,5 indipendentemente dagli altri parametri.
L’alunno con sospensione del giudizio, anche in una sola materia, può ottenere il max della fascia solo se ottiene la promozione alla classe successiva priva del voto di consiglio, cioè con debito superato.
L’incremento per ottenere il massimo valore dell’intervallo di assegnazione (tabella A), è composto dai seguenti contributi :  

· Frequenza :   incremento max di 0,20 punti.
Si assegna un incremento di punteggio agli studenti che non hanno fatto registrare un numero di assenze consistente e debitamente giustificate. Si escludono dal conteggio le assenze causate da ricovero ospedaliero, visita medica specialistica o per attività formative riconosciute. L’incremento da attribuire è pari a 0,20 se le assenze non superano il valore di 10 e un decimo di punto se risultano appartenenti all’intervallo 11÷20.
· IRC o attività alternativa : incremento max di 0,2 punti.
Per un giudizio superiore a sufficiente si assegna il massimo punteggio. 

· PON e POR  (PTOF) : incremento max di 0,2 punti.

Per le attività deliberate dal Collegio dei Docenti (comprese concorsi, gare provinciali, regionali, nazionali, open day, EDCL, certificazioni linguistiche, attività sportive, musicali e di volontariato) si attribuisce un punteggio massimo di 0,2 per le partecipazioni documentate con certificazione. Sono valutabili al massimo due certificazioni.

· Attività ASL : 

Le valutazioni acquisite devono concorrere ad integrare i voti delle discipline coinvolte.

Escludere le assegnazioni in anticipo di incrementi conseguiti nel biennio.
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