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Istituto Tecnico Industriale “Francesco Giordani”  - Caserta – via Laviano 18 - 81100


Prot.n.                                del

                                                                                          Ai docenti responsabili dei laboratori 

                                                                                          ai docenti  
Oggetto: Piano acquisti laboratori. 

Si rende necessario provvedere ad una pianificazione complessiva degli acquisti dell'istituto, anche al fine di contenere le spese e di ottenere condizioni economiche più vantaggiose. 

Per quest'anno scolastico i docenti che utilizzano i laboratori o altri spazi attrezzati sono pregati di segnalare per iscritto, entro il 30 ottobre 2017, ai relativi responsabili le possibili disfunzioni dei laboratori utilizzati, le richieste di materiale di consumo e le proposte di acquisti di attrezzature, secondo il modulo allegato (scheda A e B) , in modo da programmare gli interventi da effettuare. 
I responsabili dei laboratori e/o degli spazi, ricevute le segnalazioni e le richieste di acquisto, verificato l’inventario o le giacenze insieme agli assistenti tecnici, sono pregati di  inviare alla Dirigenza (cetf02000x@istruzione.it) entro il 10 novembre 2017 un modello riepilogativo (scheda A e B)  e una relazione nella quale indicare le priorità e quanto necessario a rendere più funzionale e fruibile  ciascuno spazio.
La relazione dovrà tenere conto della necessità di utilizzare al meglio le risorse, cercando di standardizzare, per quanto possibile, le esercitazioni che vengono svolte nei diversi laboratori. 

Per quanto attiene al materiale di cancelleria e manutenzione delle LIM le segnalazioni dovranno avvenire con le stesse modalità e tempistica.
      Caserta   li 09/10/2017                                                                  Dirigente scolastico

              







dott.ssa Antonella Serpico 








