COMMISSIONE ORIENTAMENTO 2017/2018

VERBALE N°2
Il giorno 17 dicembre 2017, dalle ore 9,00 alle ore 13,00, si è svolto il primo  OPEN DAY cosi come programmato nella riunione del 02 ottobre 2017.
Alla manifestazione hanno preso parte 41 allievi provenienti dalle scuole medie di Caserta e Provincia ,dalla Provincia di Napoli e dalla Provincia di Benevento.
Gli alunni delle scuole medie ,accompagnati dalle rispettive famiglie ,sono stati accolti nell’auditorium della palazzina uffici , dove sono stati registrati e una volta raggiunte  una decina di persone hanno assistito ad una breve presentazione dell’ Istituto e di tutta l’offerta formativa.
Terminata la presentazione ,accompagnati dagli allievi del nostro Istituto hanno iniziato la visita a tutti i Laboratori aperti , dove per l’occasione sono stati preparati semplici esperimenti o filmati. Preziosa è risultata la collaborazione dei nostri allievi sia come accompagnatori e come realizzatori degli esperimenti che numerosi hanno partecipato all’evento. Numerosa anche la partecipazione dei Docenti di cui si allega copia del foglio di firma 
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